

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Tel. núm. 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 pts
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 pts
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67
Número atrasado diez cts

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 1º de Septiembre de 1914.

Año XXX. - Núm. 9.275.

El anuncio de la supresión de las Facultades de Medicina y Ciencias. La destitución del señor Unamuno.

Fué ayer la destitución airada y sin precedentes del rector de esta Universidad don Miguel de Unamuno, y es hoy, con pocas horas de intervalo, el anuncio de la supresión de las Facultades de Medicina y Ciencias de nuestra Universidad. Así, con plazos tan breves, que parecen sucesión de venganzas, se repiten los actos que en mengua y perjuicio de Salamanca comete el Poder central contra un pueblo que sólo puede ser acusado de excesivamente patriota, ya que gustoso se impone toda clase de sacrificios por la cultura, aun convencido de que en la derrama de mercedes ocupa el lugar último entre todos los de España.

Parece que haya alguien que quiera poner á prueba la paciencia de Salamanca y que para ello use y abuse de las armas prohibidas, como si estuviera convencido de que las cortesías no habían de darle el resultado que persigue.

Cuando ayer tarde, circuló por nuestra ciudad el rumor de que el ministro de Instrucción pública había manifestado su propósito de suprimir las Facultades de Medicina y Ciencias, fundado en que funcionan anormalmente y para trasladarlas á Valladolid, el vecindario entero lo supuso muy fundamentado y Salamanca entera se aprestó á defender, con la energía necesaria, lo que constituye parte de su vida y á lo que ha dedicado, durante largos años, las cantidades que hubieran bastado para cambiar su situación higiénica y económica.

Van en otro lugar del presente número, detalladas, las protestas que ayer se exteriorizaron y puntualizados los acuerdos que se tomaron en defensa de la existencia de las amenazadas Facultades, pero es bueno hacer constar que no son tales actos sino el prólogo de los que Salamanca está dispuesta á realizar en demanda de la justicia, y que para conseguir ésta no retrocederá ante ningún obstáculo.

No puede decirse que las Facultades de Medicina y Ciencias funcionan anormalmente, cuando sus profesores y sus alumnos demuestran en oposiciones y cátedras que son dignos de figurar entre los mejores de la nación. Y no puede privarse á Salamanca de las enseñanzas que posee con justos títulos, porque ha conquistado el derecho á que se respeten por su historia y por su laboriosidad.

Salamanca atraviesa, desde hace varios años, una crisis que se agudiza de día en día, y, desgraciadamente, no tiene valedores que se opongan á las tropelías de que es víctima.

Acaso haya que acusarnos á todos por nuestra pasividad rayana en la cobardía, de tal estado de cosas, pero sería hermoso que el último desplante del poder central sirviera para que las energías despertaran y enseñáramos á todos que Salamanca existe y que no ha desaparecido la raza que glorificó el nombre de Castilla.

Es el pueblo entero, y bueno fuera que todos se percataran de ello, el que pide que las Facultades se respeten y se le deje continuar su vida, y los políticos todos que ostentan la representación de nuestra provincia, cumplirán un deber poniendo cuanto puedan y valgan al servicio de las aspiraciones y de las conveniencias del pueblo, con el que están identificados.

Esa ilusión tenemos y sentiríamos por ellos y por nosotros que nuestra esperanza se desvaneciera. Ellos, el Gobierno y España entera pueden tener la seguridad absoluta de que Salamanca luchará hasta donde sea preciso, y con las armas que se le obliguen á esgrimir por lo que es su derecho y constituye lo más preciado de su decoro.

de la Cámara de Comercio señores Rodríguez Galván y García (don V.) respectivamente.

El Vizconde de San Javier, recibió amablemente á los señores antes citados, y éstos les expusieron los alarmantes rumores que circulaban de tener el propósito el señor Bergamín de suprimir las enseñanzas oficiales de Medicina y Ciencias de esta Universidad.

El señor gobernador manifestó no tener noticia alguna de estos propósitos que al señor Bergamín se le atribuyen, y prometió ponerse al habla con el ministro de la Gobernación y comunicar á Salamanca lo que de cierto hubiera en este importante asunto.

El gobernador, inmediatamente, telegrafió al señor Sánchez Guerra, que anoche, ó esta mañana, habrá llegado á Madrid, procedente de San Sebastián.

El senador, señor Maldonado, telegrafió también al señor Dato y al ministro de Instrucción pública. El telegrama del señor Maldonado está redactado en tonos enérgicos.

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Rodríguez Galván, y el vocal de la misma corporación, señor García (don V.), telegrafiarán al diputado á Cortes por Salamanca, señor Pérez Oliva, y al director general de primera enseñanza y diputado por Seguros, señor Bullón, en los siguientes términos:

«Isidro Pérez Oliva.—San Sebastián.

El maestro producido por destitución rector Universidad se agrava con telegrama Salamanca que dice: supresión de Universidad Salamanca, Medicina y Ciencias, con amenaza llevarlas Valladolid. Recomendamos aclarar asunto con la urgencia que requiere. Mariano Rodríguez y Vicente García.»

El telegrama del señor Bullón está redactado en los mismos términos que el del señor Oliva.

En el Ayuntamiento

Un debate.—Acuerdos del Concejo.

En la sesión del Ayuntamiento, celebrada ayer tarde y de la que nos ocupamos en otro lugar de este número, se ocupó el Concejo de esta importantísima cuestión de la supuesta supresión de las Facultades de Medicina y Ciencias de esta Universidad.

Plantó el debate el señor Santa Cecilia, quien haciéndose eco del rumor circulado, dijo sobre poco, más ó menos:

«Por noticias que circularon, primero como rumor, nos hemos enterado de la destitución del señor Unamuno del cargo de Rector de esta Universidad, rumor que ha sido al fin, y por desgracia, confirmado. Ahora circula otro rumor relacionado con el propósito que el ministro de Instrucción pública abraja de suprimir las Facultades de Medicina y Ciencias.»

Si la primera noticia—siguió diciendo el concejal obrero—es digna del sentimiento por la forma en que se ha decretado, á un hombre del relieve de Unamuno, su cesantía, la segunda noticia, la que tiene relación con la supresión de las Facultades de Medicina y Ciencias, nos llega también, acaso más hondamente, al corazón de salmantinos.

El Ayuntamiento, como genuino representante de Salamanca, es el que toca estar arma al brazo y velar por los intereses que le están encomendados, impidiendo que se perpetúe la arbitrariedad que se proyecta.

La vida de Salamanca es la Universidad, ó mejor dicho: la Universidad es la vida de Salamanca. Yo no sé los motivos, seguramente pequeños, que el ministro puede tener para abrigar tales propósitos, si es verdad que los abriga, pero el Ayuntamiento sin tomar acuerdos, porque la noticia de la supresión no está confirmada, debe tomar sus medidas, hablar á las autoridades y decirles, que Salamanca, el pueblo entero, defenderá á su Universidad á toda costa y por todos los medios.

Termina pidiendo que se hagan gestiones para averiguar lo que haya de cierto en el asunto.

El Alcalde dice que no conviene dejarse llevar de un rumor, que no tiene todavía confirmación oficial. El gobernador no tiene la confirmación de las declaraciones que se atribuyen al ministro. Por otra parte, le parece muy bien la defensa que de Salamanca hace el señor Santa Cecilia y lo propuesto por él.

El señor Olivera pide que el alcalde cite al Ayuntamiento á sesión extraordinaria cuando sea preciso ó tenga visos de verdad los propósitos del ministro de Instrucción.

El señor Santa Cecilia insiste en que no se aguarde, para adoptar medidas, á que tenga confirmación la noticia propagada.

El señor Díez Ambrosio propone que el Ayuntamiento, en nombre del pueblo entero, se dirija al Ministro interesándole aclarar su actitud con respecto

á las enseñanzas de Medicina y Ciencias de Salamanca.

El señor Santa Cecilia propone que también se dirija el Ayuntamiento al director general de primera enseñanza, señor Bullón, que como diputado por Seguros é hijo de Salamanca ha de interesarse en este asunto.

También habla sobre si convendría que el Ayuntamiento hiciera saber al Gobierno los deseos de Salamanca, de que continuase al frente del Rectorado de la Universidad, por su prestigio mismo, el ilustre pensador don Miguel de Unamuno.

El señor Meca propone que el Ayuntamiento debe acordar telegrafiar al ministro, diciéndole que la corporación quedaba reunida en sesión permanente hasta conocer su contestación.

Y el Ayuntamiento, por unanimidad, acordó lo propuesto por el señor Meca. Seguidamente se expidieron los siguientes telegramas:

«Alcalde de Salamanca á ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

«Periódico local publica declaraciones que atribuye á vuestra excelencia sobre propósitos abriga suprimir Facultades Medicina, Ciencias de Salamanca. El Ayuntamiento, constituido en sesión permanente, acordó rogá á vuestra excelencia manifieste veracidad noticia.»

«El telegrama al señor Bullón está concebido en parecidos términos, rogándole también que se interese por el asunto y dé pronta contestación.»

Hasta las cuatro de esta madrugada hemos esperado las contestaciones á los telegramas enviados al Gobierno y á diputados sobre confirmación de la noticia.

Y hasta esta hora no hemos recibido ningún telegrama que lo confirme.

La destitución de Unamuno.

Historia de lo ocurrido.

Para que nuestros lectores puedan formarse idea completa de lo ocurrido en la destitución del ilustre rector y de lo verídico de los motivos ó pretextos que á tal acto hayan dado lugar y que se suponen relacionados con la incorporación de títulos de dos alumnos americanos, publicamos á continuación el decreto del señor Ruiz Jiménez referente á incorporación de títulos extranjeros y las cartas cruzadas entre el señor Unamuno y el ministro.

«Son tales documentos más elocuentes que cuantas líneas escribiríamos para protestar, una vez más, de la destitución de Unamuno.»

«Artículo 1.º Los títulos que en sus respectivos países den aptitud para el ingreso en las distintas Facultades correspondientes á la enseñanza superior, SERÁN VALIDOS EN ESPAÑA COMO SI SE HUBIESEN EXPEDIDO EN EL REINO, siempre que procedan de Establecimiento oficial dependiente del Estado y se haya demostrado la autenticidad del mismo por su legalización ó la acordada correspondiente y se identifique la persona á quien estuviese extendido.

«Estos títulos satisfarán los mismos derechos que devenguen los de Bachiller españoles.»

San Sebastián, 20 de Septiembre de 1913.—Ruiz Jiménez.»

«Confidencial.—Ilustrísimo señor don Miguel de Unamuno.

«Mi distinguido amigo: Ruego á usted que tenga la bondad de decirme qué origen puede tener la noticia dada en el Congreso por el señor Portela, de haber declarado el Rectorado de su digno cargo la validez académica de un título de bachiller expedido en Bogotá.

«Le estimaré cuantas noticias y antecedentes pueda facilitarme en relación con este asunto y mande á su afectísimo amigo, Bergamín.—9 Julio 1914.»

«13 Julio 1914.

«Excelentísimo señor don Francisco Bergamín.

«Mi distinguido amigo y jefe: En efecto hay algo de lo que el señor Portela dijo en el Congreso. Se presentó en esta un joven alumno de Deusto, don Manuel José Casas y Manrique, de Bogotá (Colombia), exhibiendo un título de bachiller refrendado por el ministro de Instrucción pública de Colombia, don Pedro M. Carreño, en 20 de Noviembre de 1910 y legalizada su firma por el subsecretario del ministerio de Relaciones Exteriores. Aquí obra un documento notario sobre ello.

«Al dorso del título hay una certificación del cónsul de Colombia en Bilbao, en que se dice que los títulos de bachiller en Filosofía y Letras, como el inserto á la vuelta, dan aptitud al interesado á cuyo favor se expiden para el ingreso en las diversas Facultades de las Universidades de la República de Colombia.»

Y teniendo en cuenta el Real decreto del señor Ruiz Jiménez, dado con fecha 20 de Septiembre de 1913, y habiendo satisfecho el interesado los derechos que devengan los de bachiller españoles, se le admitió. Me pareció la cosa perfectamente legal como adecuada á ese Real decreto.

«El título procede de un colegio nacional de San Bartolomé, dirigido por padres de la Compañía de Jesús, pero que es en Colombia dependiente del Estado y que confiere títulos valederos para ingreso en Facultades, según contrato que celebró el Poder Ejecutivo nacional con el superior de la Compañía de Jesús el 24 de Agosto de 1887.

«No le falta, pues, al título del joven Casas y Manrique ni uno de los requisitos que exige el Real decreto de 20 de Septiembre de 1913 y además, en la exposición de dicho decreto se dice, como usted sabe bien, que se busca el que los estudiantes de países que hablan nuestro idioma no tengan que apartarse de nuestras aulas, sino que conviene abriselas.

«Es un caso, pues, muy dentro del espíritu que dictó el decreto.

«Hay además, como usted sabrá bien, un convenio de reconocimiento mutuo de validez de títulos celebrado entre España y Colombia y firmado en Bogotá el 23 de Enero de 1904.

«No es el único aquí. Hay otro joven, cubano éste, don Domingo Nicolás Nazabal y del Castaño, de Cienfuegos, á quien también se le ha admitido un título de bachiller en Letras y Ciencias, conferido por el Instituto de Cienfuegos y debidamente legalizado y después de pagar sus derechos.

«Si usted lo desea, se le puede mandar copia de ambos expedientes que aquí obran.

«Es cuanto referente al asunto puede comunicarle su afectísimo amigo y seguro servidor, Miguel de Unamuno.»

Un mensaje de protesta.

«Los comentarios por la destitución del señor Unamuno del cargo de Rector de esta Universidad, continuaron ayer durante todo el día y gran parte de la noche, en todas las partes donde se forman tertulias.

«Un grupo de médicos, abogados, comerciantes, escritores y periodistas, redactó anoche un mensaje dirigido al señor presidente del Consejo de ministros, que á poco de ser escrito fué firmado por numerosas personas de todas las clases sociales de Salamanca.

«Nutridos grupos de gentes que valen y significan en Salamanca, se apresuraron á firmar el mensaje, y hubo necesidad, por lo avanzado de la hora, de suspender la recogida de firmas.

«Los pliegos de firmas serán expuestos hoy al público en las librerías de Núñez y Calón, Federación obrera, Centro obrero ferroviario, cafés y casinos, donde los que lo deseen pueden estampar sus firmas.

«He aquí el mensaje que el pueblo de Salamanca dirige al señor Dato, protestando de la destitución del señor Unamuno, y pidiendo su reposición en el cargo:»

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

«Representantes espontáneos de todas las clases sociales de esta histórica y preterida ciudad, sin excluir la representación de la intelectualidad salmantina, nos dirigimos á V. E. para expresar respetuosamente la profunda extrañeza y el hondo disgusto que ha producido en nuestros ánimos el Real decreto firmado por el señor ministro de Instrucción pública, en virtud del cual ha sido separado del cargo de rector de esta gloriosa Universidad, don Miguel de Unamuno, cuyo nombre ilustra los anales de la cultura Patria.

«Esta destitución equivale á separar el alma del cuerpo ó que ha dado vida, pues sabido es que el insigne exrector ha hecho reverdecer, con sus talentos y con la generosidad de su espíritu, las glorias de la más ilustre de las Escuelas españolas que se ha emulado á sí misma, no siendo ahora menos de lo que fué en sus más esplendrosos días.

«El acto realizado por el Ministerio, que no está justificado ante el país, y que parece inspirado por motivos inconfesables, vendría á ser como el logro de una venganza ó de una maniobra política, si ese mismo Gobierno, meditando de nuevo sobre dicho asunto, no satisface las aspiraciones de la opinión pública aquí expresadas y anula sus efectos legales, restableciendo en el Rectorado de esta Universidad al ilustre pensador, el más apto, sin duda, para desempeñar tan elevado cargo.

«La Universidad salmantina no puede tener sino rectores de tales merecimientos, atendiendo á los que concurren en el señor Unamuno, los que suscriben

«Suplican á V. E. tenga en cuenta esta petición que firmarán de igual modo, á ser posible, todos los hombres cultos de España y aun del mundo entero, donde el nombre de este ilustre español es conocido y respetado.

Salamanca, 31 de Agosto de 1914.

Cándido R. Pinilla, escritor; Fernando Iscar-Peyra, abogado y escritor; Luis Infante, médico; Luis Alonso, médico; Luis Romano, abogado y escritor; José Sánchez Gómez, periodista; Enrique Prieto, comerciante; José C. Calón, comerciante; Eloy Romano, Santiago Madrugal, arquitecto; Argimiro A. Montalvo, ganadero y labrador; Cándido María Cambón, José Morató, procurador; Fidel Olivera, abogado; Federico Anaya, comerciante y concejal; Primitivo Muñoz, comerciante; Ricardo Petit, médico; Antón Martín, Claudio Gambotti, director de El Castellano.

Mariano Núñez, director de EL ADELANTO; Filiberto Villalobos, diputado provincial; Primitivo Santa Cecilia, concejal; Marcelino M. González, licenciado en Ciencias; Federico C. Alaguero, Eduardo Verástegui, médico; Eugenio Esteban, obrero; José García González, industrial; Francisco S. Mansilla, abogado; Ricardo Juárez, José María Benito, César Real, abogado; Juan Vicente de Tapia, médico; Andrés García Tejada, médico; Adolfo Vergez, médico; Alfredo de la Mano, Jacinto Niño, comerciante; Ricardo S. Mansilla, archivero municipal; Julio Ibáñez, licenciado en Filosofía y Letras y comerciante; José Andrés, Félix Colsa, Cándido García Barrado, I. Garralda, Valentin Cardoso, Alfredo Fuentes, Víctor Mulas, presidente de la Sociedad de dependientes de comercio; Buenaventura Maurici.

Francisco Núñez, presidente del Circulo Mercantil; Ricardo Niño, V. Montero Dorado, Eduardo Pereda, Francisco A. Martín, José Martín García, José Curto, Manuel Celador, Benjamín del Olmo, Ramón Santos, Luis Dominguez, tipógrafo; Ulpiano de Castro, peluquero; Francisco Hernán, José González, Angel Bermejo, Alfredo Lorenzo, Eugenio Medina, Tomás Medina, Juan Martín, Julio Núñez Rodríguez, Tomás Sánchez Maestre, Julián Martín, César García Iniesta, redactor de La Tribuna; José Guervós Avila, José Soto García, licenciado en Letras; José Crespo Salazar, doctor en Derecho; José Celador, Ignacio S. y Sánchez, Leandro Hernández, Rogelio Sánchez Polo y Aurelio Sánchez.

(Siguen las firmas, cuya publicación continuaremos).

MADRID AL DIA

Impresiones belicosas.

Hace un mes que comenzó la guerra europea. Poco más de dos meses creíamos que duraría y estamos casi como al principio.

En ese interregno se han librado tremendas batallas por tierra y por mar, una efectivamente, y otras en la fantasía de las Agencias telegráficas más famosas del globo terráqueo.

Ahora ya nos vamos dando cabal idea de lo que ocurre en las naciones beligerantes; se ve claro todo lo general, prescindiendo de nimiedades que montan poco en la grandiosidad del conflicto.

Las cosas están así. Rusia, el oso blanco, avanza sin cesar hacia la capital del reino prusiano. Servia también avanza. Servia, la misma Servia, hizo antes en favor de Rusia un papel semejante al que desempeñó Bélgica por servir á Francia: contuvo á los austriacos mientras se movilizaba el imperio moscovita. Y ya, conseguido esto, le sigue en su avance. Avanzan los dos.

También avanza la cultura y fuerte Alemania. Suyo es el territorio flamenco, conquistado palmo á palmo. Avanza sobre la frontera gala, tras la cual han retrocedido muchas millas los franceses y los ingleses.

No obstante, el general Joffre ha dejado muy satisfecho al nuevo ministro de la Guerra, que le acaba de visitar en su campamento. Y la Gran Bretaña se muestra optimista. Todo esto último entra en la esfera de los secretos diplomáticos.

La actitud de Italia no es menos misteriosa. Ratifica su neutralidad la patria de Maquiavelo, y según los diferentes partes, coquetea con Guillermo II, con Francisco José y no se muestra esquiva con los aliados. Para mí que servirá á todos y á ninguno.

Como corolario de esta sintética información, puedo asegurar que se ha realizado por enésima vez un combate naval en el mar del Norte. Es el mismo de siempre, cuya edición última viene adornada con estas viñetas: veintidos torpederos alemanes debajo de las aguas, cinco dreadnoughts ingleses tragados por las olas y otros de la misma nacionalidad hechos cisco ó harina, como ustedes prefieran. La hache de los dreadnought no se ve en la inscripción primera porque es imposible distinguir nada en semejantes profundidades.

¡Ah! Me deo algo importantísimo. Nos quejamos los españoles de nuestra situación económica, de hambre, de no trabajar.

Pero ¿y Hamburgo? ¿Saben los repa-

triados nuestros y los no repatriados nuestros, á quien ni el mismo director de Obras públicas atiende, saben estos miseros cómo lo pasan en Hamburgo? Pues muy mal. Todo está allí paralizado, todo muerto. Y una docena de huevos cuesta quince pesetas en marcos.

El mismo Berlín, con toda su majestad imperial, carece de subsistencias, y eso en visperas de ser la señora de todo el mundo.

Con que, consolarse, y á no romper la neutralidad. Así vamos tirando, y nadie nos tira, no, señor.

En este mundo traído, nada es verdad ni mentira; pero al mejor cazador, si á la pieza bien no mira, ¿se le va el disparador?

(Quintilla telegrafada por una agencia.)

Pallol.

Quisicosas.

Lo mismo que á una moza de fogón se le larga la cuenta, Bergamín á Unamuno le ha dicho: Aquí dió fin la que es del rectorado tu misión.

«El alto, ilustre y sin igual blason de un nombre que resuena en el confín, vale lo que la suela del chapín de cualquier zapatero remendón. ¿Quién en merecimientos tiene fe si un prestigio indudable expuesto está según la teoría que hoy se ve á que un ministro diga: basta ya y sin saber la causa ni el por qué en la calle la planten? Bueno val.

Al desfile el domingo por la Plaza Mayor los exploradores, de regreso de su excursión, un grupo de mozalbetes, de los que apedrean los coches y arman escándalos los días de música, promovieron un regular alboroto al ver que cerraba la marcha de los excursionistas un borriquito cargado con unas cubetas de agua.

Y al ver tal aturdimiento dijo mi colega Sicos: ¿es que envidian á los chicos ó es que envidian al jumento?

«Para que no todo sean tristezas, y por ver si en las alturas se topa con algún desperdido zepelin, es muy probable que en las ferias tengamos fiestas de aviación á cargo de un muchacho intrépido y simpático.

De modo que, dado la posible carestía de los artículos de primera necesidad, habrá que decir:

«Avión que vas volando y á las nubes llegarás; ojalá que no nos tengas de allí que bajar el pan.

«Caballeros, vaya un modo. Facultades, Unamuno... Aquí no va á quedar uno. ¡Si nos lo suprimen todo!

Huelga solucionada

Debido á las activas y acertadísimas gestiones del señor Alcalde, y á los trabajos constantes del señor Gobernador, ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga parcial de panaderos, de la que dimos cuenta días pasados.

Los harineros.

En el Gobierno civil se celebró ayer una reunión de harineros que presidió el señor Gobernador y en la que se trató de la rebaja de las harinas en relación con los precios del trigo.

El Vizconde de San Javier está laborando activa y acertadamente, para hacer que se regulen los precios de este importante producto, estando dispuesto á continuar sus hábiles gestiones hasta conseguirlo.

Juventud excursionista

La tómbola.

Hemos oído hacer grandes elogios de los nuevos y valiosos objetos expuestos en los escaparates del señor Santos Benito, destinados para la benéfica tómbola, los cuales han sido comprados por los excursionistas directamente á una importante casa comercial de Barcelona.

Por haberse extraviado los bonos números 4.133 y 4.180, han sido declarados nulos.

Delegación de Hacienda

En virtud de autorización concedida por la Dirección general del Tesoro público, se abre el pago á las Clases pasivas y religiosas en clausura que tienen consignados sus haberes en esta provincia, por el orden de días que á continuación se expresan:

Día 1.º, Montepíos civil y militar.
Día 2, retirados y jubilados.
Días 3 y 4, todas las nóminas sin distinción.
Día 5, retenciones.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

A las siete de ayer tarde celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde señor Marcos Martín y asistiendo los concejales señores González (don L.), Santa Cecilia, Estefanía, Piés, Meca, Anaya, Erizuela, Olivera, Núñez, García Barrado, Mayorga, Junquera, Sánchez Pérez, Díez Ambrosio y Ceballos.

Despacho ordinario.

Se acordó, de conformidad con la resolución gubernativa dictada, proceder a nueva votación para elegir contador de fondos municipales. Se acordó por el arquitecto forme el proyecto de reparaciones de la instalación de calefacción del Ayuntamiento. Se aprobó un informe de la comisión de hacienda en la proposición del señor Santa Cecilia, sobre cobranza de alquileres arbitrarios, por la guardia municipal. Se desestimó una petición de gratificación, pedida por don Aureliano Cea y don Constancio Pérez. Se acordó conceder socorros a los huérfanos del guardia Eduardo Rodríguez y a la viuda de un barrendero. Con el voto en contra de los señores Díez Ambrosio, Anaya, Santa Cecilia y Núñez Alegre se acordó el pago de la expropiación de la casa número 3 y 5 de la calle Sin Sol, a doña Inés Pinto, importante 7.400 pesetas. También se acordó el pago de 635 pesetas por adquisición de piedras para la vía pública. Con el voto en contra del señor Meca, se aprobó la distribución de fondos para el mes de Septiembre, importante: Ingresos, 109.191'92 pesetas; gastos, 108.725'85; superavit, 466'03.

Las acciones de Nortes y Alicante, estancadas a 350 y 351 pesetas. El Central Mexicano, que había bajado a 75, reacciona a 87, ante la esperanza de que con el triunfo de los constitucionales sea un hecho la pacificación de Méjico. Las acciones del Español del Río de la Plata, sin variación, a 290 pesetas; pero de este como de todos los valores hay papel que no se puede vender. Se espera con natural interés la resolución de la junta sobre el reparto de dividendos. Las Azucareras están bajo el peso del papel que existe en especulación: este papel es el que trastorna los precios, porque del negocio circula la impresión de que está vendiendo y que existen esperanzas de llevar azúcar a las plazas africanas y algunas europeas, entre ellas Londres. Sin embargo, las preferentes, a 35,50 oficialmente, porque la venta a 25, a que antes nos referimos, no se publicó. Las acciones de la Duro-Felguera, en operaciones de report, a 34 y 34,30, con doble de 0,30 a 0,40. Al contado se hicieron 100 el jueves, a 34. También se hacen trasposas de posiciones a mes próximo a estos tipos en otros valores: Interior, 0,15 y 0,10; preferentes, 0,30 y 0,35; Ríos de la Plata, de 1,50 a 2 pesetas; Nortes y Alicante, a 3 pesetas; y Central Mexicano, a 0,75. Pero aun así, la liquidación es un problema que se teme y que está preocupando mucho a los profesionales de la Bolsa.

Los giros para el extranjero siguen paralizados; sólo se han negociado billetes franceses a 96 y el jueves a 99 por 100, y entre particulares se concertó una operación en oro a 105 por ciento.

LA GUERRA AL DIA

Los exploradores y la guerra.

El domingo último volvieron a reanudar sus excursiones los simpáticos exploradores salmantinos. A la vista de los intrépidos muchachos, que al redoble de sus tambores desfilaban marciales y correctos por la Plaza Mayor, recordábamos las informaciones que del extranjero se reciben y que hacen resaltar las ventajas todas que para la Patria y para los individuos tiene institución tan educadora como la de los exploradores. Cartas recibidas de Bayona y Biarritz dan cuenta de la ejemplar conducta que, con motivo de la guerra, están observando los exploradores franceses, cuyos valiosos servicios han sido utilizados por el Gobierno desde el primer día. Esos entusiastas niños de ocho, diez, doce y catorce años, admirablemente disciplinados y poseídos de un patriotismo alentador, han sustituido en numerosos puntos a los carteros y a los repartidores de telegramas, y son unos auxiliares eficacísimos en los puestos de la Cruz Roja. En todas partes se les ve dispuestos a realizar cuantas misiones se les confie. Cuadrados militarmente a las puertas de las ambulancias, cruzando calles y campos en sus bicicletas, dan estos muchachos la impresión de un pequeño ejército, perfectamente organizado. Los exploradores franceses han comenzado, además, a levantar las cosechas, viéndose en los campos con su sombrero de fieltro y en mangas de camisa, segar entusiasmados, haciendo los haces que ellos mismos llevan a los carros, encargándose de conducirlos, y a veces, cuando éstos son pequeños, arrastrarlos con sus propias fuerzas. Es hermoso ver su entrada en las aldeas, guiando el carro, llevado por borriquillos o transportado por ellos mismos, mientras que las campesinas, entusiasmadas, les aplauden y bendicen. También los exploradores españoles han tenido ocasión en estos días de demostrar su patriotismo. En Irún, los exploradores de aquella ciudad se han encargado de hacer y repartir rancho entre los infelices repatriados. Es digno de alabanzas el ejemplo de unos niños que comienzan a ser ya útiles a su Patria. Son los hombres de mañana, que sabrán darla días de gloria.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado: De Madrid, el joven Conde de Monterrón. De Cáceres, el contador del Municipio últimamente nombrado, nuestro particular amigo don Joaquín Muñoz. De Espinho (Portugal), la distinguida familia de nuestro querido amigo el catedrático don Manuel González Calzada. De su dehesa de Mercadillo, nuestro querido amigo don Juan Manuel Martín Sánchez y su distinguida familia. De San Sebastián, la distinguida señora y bellas hijas de nuestro respetable amigo don Leoncio Andrés Montalvo. De Espinho (Portugal), nuestro estimado amigo el diputado provincial don Fernando García Sánchez y su distinguida señora e hijos. De Béjar, nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don José Pequeño y su estimada familia. De Rasuecos, nuestro querido amigo el propietario don Primitivo López. De su dehesa de la Vádimas, la señora Viuda de don Cándido Torres, con su bella hija Pepita. De San Sebastián, la señora doña María Charro. De Figueira da Foz, nuestro querido amigo don Gregorio Mirat, su distinguida señora y su madre política. De Villaflores, nuestro querido amigo don José María de Onís con sus bellas hijas Teresa, Elvira y Clementina, y la también bella señorita Eladía Acedo. De Rodasviejas, nuestro estimado amigo don José Manuel García y su distinguida familia. De la Sierra, las bellas señoritas de Osante y Arambarri, en compañía de nuestro estimado amigo don José Tapia e hijo.

UNA REUNION

Los dependientes de comercio

En el domicilio social de los dependientes de comercio celebró junta anoche la directiva, para tratar sobre la destitución del señor Unamuno. Se acordó citar a todos los presidentes de sociedades obreras, para una junta magna, que esta noche, a las diez, se celebrará en el domicilio social de los dependientes. También se telegrafió anoche al señor Dato, Bergamín, Pérez Oliva y Bullón, a los que se les cursó el siguiente telegrama: «Reunida en pleno la Junta directiva de esta sociedad de dependientes de comercio e industria, acordó protestar respetuosamente ante vuestra excelencia, por haber desposeído del cargo de rector de esta Universidad al señor Unamuno. Teniendo en cuenta las altas virtudes de tan ilustre personalidad, esperamos de su rectitud reponga en dicho cargo al señor Unamuno, quien con su preclara inteligencia ha prestado tan grandes y meritorios servicios en pro de la enseñanza.»

Para los maestros.

Se ha firmado la Real orden relativa a la corrida de escalas en el Magisterio. Los ascensos son numerosos. De los propuestos, son anulados 45 maestros y 43 maestras, que no reúnen las condiciones reglamentarias para ascender, y se otorgan aquellos ascensos a otros tantos maestros y maestras en quien concurren dichas condiciones.

Del Gobierno civil.

Por este Gobierno civil se han publicado las siguientes circulares de Sanidad: «Como resolución a consultas que se han elevado a este Gobierno acerca de la interpretación de la circular número 181, se manifiesta que en aquellos pueblos de la provincia en que exista la industria de conservas alimenticias (salchicheras, etc.), y los industriales posean mataderos propios, éstos podrán ser autorizados por el señor Inspector provincial de Sanidad, como previene el artículo 142 de la Instrucción de Sanidad, una vez que haya comprobado reúnen las condiciones higiénicas prevenidas por la legislación y expresas en la circular antes citada.»

Habiendo tenido conocimiento de que a pesar de lo prevenido por la legislación sanitaria, y reiterando por la circular de este Gobierno, número 172, publicada en el Boletín Oficial, de 29 de Julio último, continuándose dándose ca-

sos de enfermedades infecciosas de las catalogadas en el citado número del Boletín, sin que ni los alcaldes ni los médicos, den cuenta de ellas inmediatamente de su presentación, ni a este Gobierno de mi cargo ni a la Inspección provincial de Sanidad, cual está ordenado, prevengo por última vez a alcaldes y médicos, que además de exigirles la multa máxima autorizada por el artículo 22 de la ley provincial, pasará el tanto de culpa a los tribunales de justicia por desobediencia grave, a fin de que les sea impuesta la pena señalada por el Código penal. Prevengo a los alcaldes que de esta circular darán traslado a todos los médicos que ejerzan en su término municipal, para que la conozcan y la presten el debido cumplimiento. Salamanca, 28 de Agosto de 1914.—El gobernador civil, Vizconde de San Javier.

LA DESTITUCION DE UNAMUNO

Madrid 31, 23,55 (recibido a las 7,30). Dice el ministro de Instrucción. El ministro de Instrucción pública y Bellas artes, señor Bergamín, ha declarado que dispuso la cesantía del rector de Salamanca, señor Unamuno, por haber probado que los alumnos de la Facultad de Medicina de esa Universidad, no recibían las enseñanzas necesarias como garantía para el desempeño de su profesión. Añadió Bergamín que tiene el propósito de trasladar la Facultad de Medicina de Salamanca, reintegrándola a la Universidad de Valladolid.

SUSTITUTO

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 1.º

Nuevas declaraciones de Bergamín.

La enseñanza en la Facultad de Medicina. Graves acusaciones del ministro.—El traslado de la Facultad. Respecto al traslado de la Facultad de Medicina de esa Universidad y sobre la destitución de Unamuno, he podido hablar, aunque brevemente, con Bergamín. El ministro me confirmó cuanto había dicho a los periodistas sobre las causas que han motivado la destitución de Unamuno y que ocasionarán la supresión de la Facultad de Medicina. Añadió que él había notado numerosas anomalías en los exámenes de la Facultad de Medicina de Salamanca, pues todo estaba abandonado, se carece de laboratorios, las clínicas no funcionan en las debidas condiciones necesarias y hasta las clases se dan con interrupción lamentable, «llegando los alumnos a los exámenes sin saber una palabra». Declaró que estaba dispuesto a suprimir esa Facultad de Medicina, trasladándola a Valladolid. Sin embargo, continuará las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho y Ciencias, pues la Universidad de Salamanca debe ser siempre lo que fue, respondiendo a su brillante historia. Las causas todas por que el señor Unamuno ha sido sustituido, se publicarán detalladamente en «La Gaceta». Negó que tuviera animosidad ni enemistad con Unamuno, a quien reconoce relevantes cualidades y excepcionales dotes. Mas no por ello deja de comprender la necesidad de disponer el cese del señor Unamuno en su cargo de rector de Salamanca. Elogió al señor Bergamín las aptitudes del actual vicerrector don Salvador Cuesta Martín, uno de los profesores más prestigiosos de la Escuela Salmantina, que ha sido nombrado rector en sustitución del señor Unamuno. Bergamín no quiso añadir ni una palabra más, pretextando que cuanto tenía que decir ya lo había declarado.

DE LA GUERRA

Las noticias de hoy.

Nuevo combate.

Según un telegrama recibido anoche, han llegado noticias a Londres comunicando que el ala izquierda de las tropas aliadas, ha intentado un movimiento ofensivo contra los alemanes. El 10.º cuerpo de ejército prusiano y la guardia imperial, fueron rechazados, obligándoles a replegarse. El combate tuvo lugar en Soult, al Suroeste de la plaza fuerte de Mezielle. El combate se inició con el avance de la guardia prusiana, mandado principalmente por el Príncipe heredero. Los franceses continúan tomando la ofensiva en Lorena. La comunicación oficial. En el ministerio de la guerra de Francia se facilitó anoche una comunicación oficial en la que se dice que los franceses siguen avanzando lentamente en los Vosgos y Lorena, donde se mantiene una lucha empeñada desde el comienzo de la guerra. Hace dos días que derrotamos al ejército alemán en la región de Longueval y Spuiconr y sufrimos en la región de Reufchaieau y Paliseul un descalabro parcial que nos obligó a replegarnos hacia el Mosa. El núcleo principal de nuestras

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor R. Vera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA DESTITUCION DE UNAMUNO

Madrid 31, 23,55 (recibido a las 7,30). Dice el ministro de Instrucción. El ministro de Instrucción pública y Bellas artes, señor Bergamín, ha declarado que dispuso la cesantía del rector de Salamanca, señor Unamuno, por haber probado que los alumnos de la Facultad de Medicina de esa Universidad, no recibían las enseñanzas necesarias como garantía para el desempeño de su profesión. Añadió Bergamín que tiene el propósito de trasladar la Facultad de Medicina de Salamanca, reintegrándola a la Universidad de Valladolid.

SUSTITUTO

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 1.º

Nuevas declaraciones de Bergamín.

La enseñanza en la Facultad de Medicina. Graves acusaciones del ministro.—El traslado de la Facultad. Respecto al traslado de la Facultad de Medicina de esa Universidad y sobre la destitución de Unamuno, he podido hablar, aunque brevemente, con Bergamín. El ministro me confirmó cuanto había dicho a los periodistas sobre las causas que han motivado la destitución de Unamuno y que ocasionarán la supresión de la Facultad de Medicina. Añadió que él había notado numerosas anomalías en los exámenes de la Facultad de Medicina de Salamanca, pues todo estaba abandonado, se carece de laboratorios, las clínicas no funcionan en las debidas condiciones necesarias y hasta las clases se dan con interrupción lamentable, «llegando los alumnos a los exámenes sin saber una palabra». Declaró que estaba dispuesto a suprimir esa Facultad de Medicina, trasladándola a Valladolid. Sin embargo, continuará las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho y Ciencias, pues la Universidad de Salamanca debe ser siempre lo que fue, respondiendo a su brillante historia. Las causas todas por que el señor Unamuno ha sido sustituido, se publicarán detalladamente en «La Gaceta». Negó que tuviera animosidad ni enemistad con Unamuno, a quien reconoce relevantes cualidades y excepcionales dotes. Mas no por ello deja de comprender la necesidad de disponer el cese del señor Unamuno en su cargo de rector de Salamanca. Elogió al señor Bergamín las aptitudes del actual vicerrector don Salvador Cuesta Martín, uno de los profesores más prestigiosos de la Escuela Salmantina, que ha sido nombrado rector en sustitución del señor Unamuno. Bergamín no quiso añadir ni una palabra más, pretextando que cuanto tenía que decir ya lo había declarado.

DE LA GUERRA

Las noticias de hoy.

Nuevo combate.

Según un telegrama recibido anoche, han llegado noticias a Londres comunicando que el ala izquierda de las tropas aliadas, ha intentado un movimiento ofensivo contra los alemanes. El 10.º cuerpo de ejército prusiano y la guardia imperial, fueron rechazados, obligándoles a replegarse. El combate tuvo lugar en Soult, al Suroeste de la plaza fuerte de Mezielle. El combate se inició con el avance de la guardia prusiana, mandado principalmente por el Príncipe heredero. Los franceses continúan tomando la ofensiva en Lorena. La comunicación oficial. En el ministerio de la guerra de Francia se facilitó anoche una comunicación oficial en la que se dice que los franceses siguen avanzando lentamente en los Vosgos y Lorena, donde se mantiene una lucha empeñada desde el comienzo de la guerra. Hace dos días que derrotamos al ejército alemán en la región de Longueval y Spuiconr y sufrimos en la región de Reufchaieau y Paliseul un descalabro parcial que nos obligó a replegarnos hacia el Mosa. El núcleo principal de nuestras

fuerzas se halla ahora concentrado en Roithel. Las tropas fueron atacadas en Cateuy Cambray, replegándose hacia el Sur. La batalla general se empeñó anteayer en San Quintin y Vesonia simultáneamente. En la región de Hom y Petroment nuestra derecha rechazó a la guardia imperial y al 10.º cuerpo de ejército prusiano. En Aine hizo algunos progresos el ala derecha alemana. La línea de nuestro ejército no ha sido cortada por ninguna parte, a pesar de los repetidos esfuerzos hechos por los alemanes para lograrlo. La moral de las tropas es excelente. Las pérdidas habidas han sido cubiertas y todos los cuerpos franceses son efectivos completos. El hijo de von Tirpitz. El primer lord del almirantazgo inglés, ha rogado al embajador de los Estados Unidos, que comunicara al almirante von Tirpitz, que mandaba la escuadra alemana en el combate naval de Heligoland, librado el pasado viernes, que su hijo se halla sano y salvo prisionero de los ingleses, desmintiendo que se halla gravemente herido. El combate de Heligoland. Según parte oficial del almirantazgo inglés, durante el combate naval entre las escuadras inglesa y alemana junto a la isla de Heligoland, se pudo apreciar desde los barcos ingleses que había estallado una insubordinación en los buques alemanes. Dice también el parte oficial que en dicho combate los ingleses tuvieron 79 muertos y 87 heridos. El nuevo jefe de la escuadra aliada. Ha sido nombrado jefe de la escuadra anglo-francesa del Mediterráneo, el almirante francés Lapérouse. Repliegue de los aliados. Comunican de Londres, que las fuerzas aliadas se han visto obligadas nuevamente a replegarse. Desde el 21, ha habido combates continuados. Noticia desmentida. Ha sido desmentida la noticia dada por algunos viajeros de que los alemanes hayan llegado a Copenague y Noyon. Igualmente parece desmentirse la noticia de que 40.000 alemanes, que se hallaban en Bélgica, hubieran marchado a Alemania para reforzar las fuerzas que defendían la frontera Este del Imperio y contener el avance de los rusos. Los numerosos trenes que se creía que conducían las fuerzas, no llevan más que heridos, que son llevados a los hospitales de sangre establecidos en Alemania. La devolución de las presas. En la Cámara de los Comunes ha declarado el primer lord del almirantazgo inglés, que varios barcos alemanes que han sido apresados, conducían mercancías procedentes de Bilbao y otros puertos españoles. Estas mercancías podrán ser exigidas por sus propietarios ante el tribunal de Presas. ¿Hacia la paz? La agencia telegráfica Fabra dice que antes de partir de San Sebastián el señor Sánchez Guerra, declaró que tenía la creencia de que la paz se haría antes de lo que se supone generalmente. La agencia Fabra añade ya por su cuenta que en Londres se están haciendo gestiones para conseguir que las potencias beligerantes lleguen a un acuerdo. Asegura dicha agencia que en caso de firmarse la paz, se haría sobre la base de la cesión a Alemania de la Argelia y parte del Congo belga. Estas noticias se han acogido con las naturales reservas, pues más que inciertas resultan inverosímiles.

SUSTITUTO

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 1.º

Noticias varias.

MADRID

Rivera a San Sebastián.

Ha salido nuevamente para San Sebastián Alfredo Rivera.

Un motin-Pidiendo trabajo.- Hombre muerto.

En el Ministerio de la Gobernación nos dijeron anoche que en el pueblo de Cuevas de Vera se había promovido ayer un motin por varios obreros que pedían trabajo.

El motin tomó tales caracteres de gravedad, que tuvo que intervenir la fuerza pública. Los manifestantes la recibieron a pedradas y tiros. La guardia civil tuvo que contestar a la agresión y de la contienda ha resultado un hombre muerto. Reina en el pueblo enorme excitación, teniendo que reconcentrarse la guardia civil.

Provincias.

DE SAN SEBASTIAN

El Rey a Madrid.-Los repatriados

Ha salido para Madrid Su Majestad el Rey don Alfonso, acompañado de sus ayudantes. Despidieronle en la estación el ministro de jornada y las autoridades todas de la capital. —El ministro de Estado, señor marqués de Lema, ha manifestado a los periodistas que continúan llegando a España gran número de repatriados. Procedentes de Argel han llegado 788 y de Argel 43. DE PUERTO DE SANTA MARIA Funerales por el Papa. Con gran solemnidad se han celebrado en esta población los funerales en honor de Su Santidad Pío X. Asistieron el Ayuntamiento en pleno y las corporaciones y entidades de la capital. La capilla de la Colegiata cantó la misa de «requiem» y oficio de difuntos de Peross, y en el centro de la iglesia levantábase elegante y severo túmulo. La oración fúnebre del arzobispo señor Barrera ha sido notabilísima.

DE BARCELONA

Reunión de bolsistas.-Suicidio de un soldado.-Globos que causan alarma.

Ayer celebróse en esta capital una reunión de bolsistas que se creen perjudicados con los cambios fijados por el Casino Mercantil para la liquidación. Los bolsistas presentaron a los banqueros una proposición pidiendo tiempo para estudiar este asunto. La reunión fué presidida por el señor Gobernador civil. —En el cuartel donde se aloja el batallón de infantería de Barcelona se suicidó ayer el soldado José San Pedro. El infeliz soldado, mientras se hallaba limpiando su dormitorio, se disparó un tiro de matüser bajo la barba, quedando muerto en el acto. Ignóranse las causas del suicidio. Sentó plaza el día 1.º de Junio último. —Esta tarde viéronse, a gran altura, unos aereostatos que cruzaban esta población, llevando varias luces encendidas. La gente comenzó en seguida a hacer sus comentarios, creyéndose se trataba de algunos zeppelines. Parece ser que se trataba de algunos globos de feria. DE CADIZ Pasajeros a Nueva York.—Lo que cuenta un oficial de artillería. Procedente de Barcelona ha fundeado en este puerto el vapor «Emilia». Saldrá para Huelva con objeto de tomar cargamento y pasajeros con destino a Nueva York. —Ha llegado también a esta capital un oficial de artillería, hijo del senador por esta provincia señor Carranza. Fué en exploración al Polo Norte en compañía del insigne dramaturgo español señor Benavente, siendo apresado por los ingleses el vapor alemán en que viajaban. Cuenta interesantes peripecias de su viaje por esta causa. DE TARRAGONA Un desaparecido.-Guarda herido. En los baños de El Milagro ha desaparecido el joven Isidro Rovira. Créese se haya ahogado, pues sus ropas se han encontrado colgadas de una percha. —En el pueblo de Villanueva un guarda del campo sorprendió a dos pastores, padre e hijo, huyendo de un perro. Los pastores, al ser sorprendidos, agredieron al guarda, dejándole herido después de una breve lucha. Los pastores fueron detenidos, ocupándoseles una tercerola y un cuchillo, propiedad del guarda. DE ALICANTE Llegada de repatriados. Procedente de Barcelona ha llegado el vapor «Tambre», condu-

BOLSA DE MADRID

El Interior, en los títulos mayores, cotizó el sábado a 70,50 y después invariablemente a 70. Los títulos pequeños, que son los únicos que suelen tener demanda, conservan una prima muy variable. El 4 por 100 amortizable, en negociaciones de 10.000 a 20.000 pesetas, a 84 y 83 por 100; el jueves 3.000 pesetas, a 83. El 5 por 100 amortizable es en realidad el más firme y sano: cotiza a 91,50 y 91 en cantidades de relativa importancia. De obligaciones del Tesoro se negociaron pequeñas cantidades a 97 y 96 la serie A y a 96 la B. De Cédulas del hipotecario se negociaron 5.000 pesetas el sábado, a 92; el lunes, 148.500, a 91; al mismo tipo el martes, 1.500 pesetas, y sin variación; a 91 el jueves en una operación de seis cédulas. Las acciones del Banco, a 428 siempre, negociándose 72 acciones el sábado, una el lunes, tres el martes y dos el miércoles. De Tabacos, una acción el martes, a 259.

DEL GOBIERNO CIVIL

Por este Gobierno civil se han publicado las siguientes circulares de Sanidad: «Como resolución a consultas que se han elevado a este Gobierno acerca de la interpretación de la circular número 181, se manifiesta que en aquellos pueblos de la provincia en que exista la industria de conservas alimenticias (salchicheras, etc.), y los industriales posean mataderos propios, éstos podrán ser autorizados por el señor Inspector provincial de Sanidad, como previene el artículo 142 de la Instrucción de Sanidad, una vez que haya comprobado reúnen las condiciones higiénicas prevenidas por la legislación y expresas en la circular antes citada.» Habiendo tenido conocimiento de que a pesar de lo prevenido por la legislación sanitaria, y reiterando por la circular de este Gobierno, número 172, publicada en el Boletín Oficial, de 29 de Julio último, continuándose dándose ca-

ciendo 150 obreros repatriados que se hallaban trabajando en Francia. Facilitóseles comida y pasaje hacia sus pueblos respectivos. Mañana esperan el vapor «Orán» que conduce también gran número de repatriados.

DE ZARAGOZA
Conflicto obrero.-Hallazgo de un cadáver.

Dicen de Zaragoza que se ha presentado al gobernador una comisión de operarios de la fábrica de San Juan Mozanifar.

Los comisionados pidieron al gobernador que influya para evitar el despido de numerosos obreros que de cerrarse la fábrica quedarían en la mayor miseria.

El gobernador conferenció con el gerente de fábrica.

El gerente dijo al gobernador que esperaba a conocer el resultado de las gestiones de una comisión que ha marchado a Madrid para tratar del asunto con el Consejo de Administración.

En caso de no resolverse el conflicto quedarán en la miseria 1.300 obreros que ahora tienen trabajo en la fábrica.

El ministro ha teleografiado al Gobernador ordenándole que extreme las medidas de conciliación para evitar el cierre de la fábrica.

En el barrio de Santa Isabel ha sido hallado el cadáver de un joven, elegantemente vestido, que ha muerto alcoholizado.

LOS TOROS

En Calahorra.

En la corrida celebrada ayer lidiáronse toros de Ximénez Casas, que fueron muy bravos.

Ballesteros estuvo superior. Morenito puso tres pares de banderillas en silla con las manos atadas, estando colosal.

Recibió una estruendosa ovación. Mató sus dos toros de dos estocadas y fué cogido por el cuarto, sin consecuencias, al entrar a matar.

El trabajo de Morenito gustó mucho. Merecen citarse cuatro buenos pares de banderillas de Rodarte chico.

En Colmenar Viejo.

Los toros de Cobaleda, muy buenos. Malla superior foreando y matando.

Punteret muy valiente, recibiendo una ovación estruendosa.

En Alcalá de Chisbert.

Se ha celebrado la segunda corrida con un lleno completo. Los toros de Húnguet han resultado mansos perdidos.

Vernia ha estado bien en su tercio, colosal, concediéndole la oreja y siendo sacado en hombros de la plaza.

El sobresaliente Manolo Arce, bien. SUSTITUTO.

De Ciudad Rodrigo

Se encuentran enfermas: levemente, la señora doña Asela Monares de Cazamolino; de más cuidado, la señora doña Agueda Serna, esposa del industrial don Nicolás Cañizal; la excelentísima señora doña Elena Ortiz, esposa del general gobernador excelentísimo señor don Julio Bueno, y su sobrino el rector del colegio de San Clemente de los españoles, en Bolonia, don Miguel Angel Ortiz.

Han sido nombrados: Director interno de las escuelas graduadas don Nicolás Escanilla Simón y maestro interno de las mismas don Crescencio de San Segundo.

He saludado en esta ciudad: a la bellísima señorita Margarita Carramolino, de Avila; a don Fernando Calderón, de Lumbrales; a don Balduino Domínguez, profesor del Instituto provincial; a don Fernando Guillén, de Gata; y a las reverendas Madres Teresianas María Pérez y Dolores Rubio, de Pamplona.

—Regresaron: de la Sierra de Francia, la preciosa señorita Felisa Gallo con su tío el reverendo padre José Gallo, escolapio; de Figueras, el abogado don Nicanor Gallo y su hermano el joven estudiante don José; don Santos Montero; el joven estudiante don Juan Gonçalves Marcos; la encantadora señorita Marina Lorenzo, su hermano don Andrés y don Lorenzo Unzeta; de Retortillo, don Juan Ballesteros; del campo, la hermosísima señorita Remedios Cuadrado, y de Bilbao, doña Asunción Polanco de González Alegre, con su encantadora hija Teresa.

—Marcharon: para el Ferrol el reverendo padre Damián Ayuso; para Guadalajara, los jóvenes alumnos del colegio de huérfanos, don Tomás Hernández Domínguez y don Eduardo Muñiz Matilla; para Madrid, los cadetes don Manuel González Valías y don José Pérez, y para San Martín de Trevejo, la señorita Carmen Domingo.

—Con toda felicidad dió a luz un robusto niño la señora doña María Abril, esposa de don Alfredo Miguel.

—El día 1.º de Septiembre dan comienzo las misas gregorianas en sufragio del alma de doña María Josefa Ruano. Se celebrarán en la Catedral, en el altar de los Dolores, a las diez.

—El domingo último se leyó en Castillejo de Azaba la primera amonestación de la hermosa artesana Cándida Carballo García, hija del alcalde de dicho pueblo, con el joven de Puebla de Azaba, Remiro Palos, antiguo oficial de este Juzgado de primera instancia. El correspondiente.

Ultima hora.

Lo de la Facultad de Medicina.-El Gobernador y Bullón.

El Gobernador civil ha conferenciado por teléfono con el director general de Primera enseñanza y diputado a Cortes por Seguros, don Eloy Bullón.

El señor Bullón comunicó al Vizconde de San Javier—según éste nos dice—que no es cierto que se trate de suprimir las Facultades de Medicina y Ciencias de esta Universidad y que la alarma se debe a interpretaciones equivocadas que los «reporters» que hablaron con Bergamín dieron a las declaraciones de éste.

De todos modos expresó el señor Bullón que estaba pendiente de la cuestión, para defender los intereses de Salamanca y vigilar por la conservación de su Universidad.

Recibe nuevas noticias (ya tirada la primera edición de este número) el gobernador civil del señor Bullón, según las cuales no se trata de la supresión de la Facultad de Medicina, sino de corregir abandonos de ella.

Los exploradores salmantinos.

La excursión a Gudino. La expedición del domingo tuvo lugar al sitio denominado Gudino, situado a orillas del Tormes, y propiedad del marqués de Puerto Seguro.

A las ocho y media de la mañana salieron los exploradores del club, pasando por la Plaza Mayor y calle de Zamora y en la Glorieta de este nombre, se fraccionaron en tres agrupaciones, marchando por diversos caminos a la finca indicada. Una vez en ella, y previo descanso, se procedió a la instalación del campamento, establecimiento del servicio de seguridad y a llenar las demás formalidades reglamentarias.

A las doce, comieron de las provisiones que cada uno llevaba en su morral, dándoseles tres horas para ello y su reposo. A las tres empezaron a hacer prácticas diversas, por grupos y algunos de éstos ingeniosos y útiles juegos de explorador.

Próximamente a las cuatro y media de la tarde, fueron sorprendidos con la presencia de los señores Maldonado, Rodríguez y Cabezas, presidente y vicepresidente de este Comité y comandante militar respectivamente.

Estos señores recorrieron todo el campamento, presenciando en cada grupo el ejercicio que practicaban y haciendo diferentes preguntas a los muchachos.

A las seis levantaron el campamento, trasladándose a la inmediación de la casa donde se alberga el montañés. A la puerta de ella, se improvisó un co-

medor y el señor Maldonado, con el desprendimiento y galantería que le distingue, obsequió con una espléndida y suculenta merienda a sus dos acompañantes, a los jefes de tropa señores Muñoz y Yaque y a todos los instructores y subinstructores.

A las siete y media los tambores anunciaron que había llegado la hora del regreso a la ciudad. En correcta formación desfilaron, cantando el himno, por delante de sus visitantes y poco después continuaron al paso de camino. A las nueve y media pasaban por la Plaza Mayor, tan satisfechos, sin demostrar cansancio alguno y con el deseo de repetir estas higiénicas y útiles excursiones.

No ocurrió incidente alguno desagradable. En el desfile por la Plaza, llamó mucho la atención el borriquillo, recientemente adquirido, trasportando una cubeta con agua, el botiquín y efectos necesarios en esta clase de expediciones.

Altas de socios protectores.

Don Ramón González Pablos, don Luis Tapia, don Ramón Ochoa y don Salvador de la Mano, este último con la cuota de 2,50 pesetas.

La hucha del explorador.

Se recuerda a los exploradores que siguen admitiéndose inscripciones de socios a la hucha y a este fin se facilitan papeletas en el club.

En cuanto se reúnan cincuenta asociados, se procederá a la constitución del comité de exploradores, bajo la base de la Junta de esta asociación ya nombrada y se citará a junta general al objeto de repartir las huchas y empezar su funcionamiento.

En los números de este periódico correspondientes a los días 17 de Junio, 8 y 17 de Julio último, hemos dado a conocer las bases de esta institución: cuantos deseen aclaraciones de ellas ó más detalles, pueden recurrir al señor Sánchez, instructor del primer grupo.

Sucesos locales.

Un accidente.

En la Casa de Socorro ha sido curado un joven, de catorce años de edad, llamado Juan Manuel Tejedor, el cual presentaba luxación incompleta de la muñeca izquierda, que se produjo casualmente.

Sección de mercados.

POR CORREO

Tejares, 27.

Trigo superior, 49 y 50 reales fanega. Bueno, 49 y 49,50. Barquilla, 48. Algarobas, 37. Centeno, 49,50. Cebada, 27.

Operaciones para la venta sobre estación de Salamanca y salvo variación: Trigo Barquilla, 50,50 y 51. Centeno, 42,50 y 43. Cebada, 29 y 30 las 70 libras.

Precios para la venta de harinas y ens piosos sobre estación de Tejares y salvo variación: Extra Halley, 41,50 y 42. Ceres, 41 y 41,50. Precios con envases. Tercequilla, 26. Quinta, 21. Menudillo, 15. Salvadillo, 15. Precios sin envases.

La baja del Arancel ha venido a modificar por completo la situación del negocio trigoero, descienden los precios en igual manera a causa de las actuales circunstancias, decayendo las operaciones por retraerse los vendedores, el temor de que haya invasión de trigos y harinas extranjeras tienen actividad la fabricación y máximum a los negociantes.

La tendencia en general es floja.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de aridos, a 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, a 16,13.

Noticias.

DEPENDIENTE * EXTERNO

se necesita en la peluquería de Ramón Estévez, plaza Mayor, 9, principal.

Durante la estancia en sus posesiones de Lugo y Coruña de nuestro estimado amigo el capellán de San Martín, don Juan Méndez Pérez, ha predicado la tradicional novena de San Roque, en la iglesia del pueblo de San Martín de

Hombreiro (Coruña), y el panegírico de la festividad, siendo muy felicitado por todos los concurrentes y vecindario.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 15, principal

* DR. * JOSE * ESTEBAN * Profesor del Instituto Rubio Consulta de Cirugía general de once a una. Plaza de San Julián, número 17.

El Licor del Polo no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo solo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte boas de Mongolia y toda clase de pieles en negro y colores. Limpieza a seco en toda clase de prendas.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Pedrosillo el Ralo.

También se hallan vacantes cinco plazas de guardas-jurados en Santiago de la Puebla, dotadas con el haber anual de 365 pesetas cada una.

Enfermedades * de * la * vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad, número 9. -Salamanca. Consulta: de once a una.

PIANOS

Almacén de música de J. De Bernardi Calle de Zamora 35.-Salamanca.

Pianos, pianolas y armoniums de las mejores marcas conocidas, a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de España.

Música de todas las clases y estudios para la carrera de música. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

Pianos de lance, cambios, ventas a plazos, alquileres, reparaciones y afinaciones.



Médico herniólogo de Madrid. en Salamanca.

Hotel Comercio los días 9, 10, 11 y 12 de Septiembre.

F. Guerrero Fernández, exprofesor del Instituto Brown Squard Colegiado, en ejercicio en la calle del Barco, número 89, Madrid presentará en Salamanca el moderno y sin rival procedimiento externo «Aparicio» para combatir de una manera eficaz las HERNIAS (sin operar), por cuyo triunfo tiene honrosos merecimientos.

Aplicación de aparatos ortopédicos Horas: de once a una y de tres a cuatro. 1, 3, 5, 7, 9 y 11

Se vende la casa señalada con el número 11 del paseo de las Carmelitas. Informará, la señora Viuda de Guervós.

Tenedor de libros ó auxiliar, con bastante práctica y buenos certificados, se ofrece. Pozo-Hilera, 20. 2-1

Se vende la casa número 11 y 13 del paseo de la Glorieta, que consta de plata baja y principal. En la planta baja hay una vivienda con entrada independiente, que tiene cinco habitaciones, W. C. y patio. El principal tiene doce habitaciones dos W. C. una galería en cristalada, cuatro balcones en la fachada, y en la planta baja del mismo hay dos salones grandes, una despensa, corral con entrada para carruajes y pozo con agua buena. Para más informes en el número 11. 25-1

Pérdida.-Se ha perdido, el día 29, una pulsera de cadena gruesa con un medallón y en él un retrato, desde la calle de Serranos a la de Lib Cruz. La persona que la haya encontrado se la agradecerá mucho y se le gratificará si la presenta en la calle de Liberos, número 3. 2-2

Venta de coche y caballos. Se vende un coche familiar casi nuevo, un tramo de caballos, propósito para campo y paseo, de inmejorables condiciones, de cinco a seis años de edad, pelo castaño oscuro, y de ocho a nueve años sobre la cuerda próximamente de alza da Informará, Azafranal, 20 (cochera). Salamanca. 8-3

Se vende una casa en Villamayor de nueva planta construcción moderna, toda de piedra sillera, tiene una tierra y una viña; esta produce el 100 por 100. Para tratar con su dueño Eleuterio Hernández... en los Pizarrales. 8-3

Discos de gramófonos se venden Gran surtido pa a todos los gustos. Informará, Doctor Riesco, 29 camisería de los Hermanos Lucas (frente al Liceo). 6-6

Por reformas y ampliación de los talleres de la sociedad Moneo Hijo y Compañía, se venden en buenas condiciones las pilas de mármol que tiene en la Casa de Baños, la cual ha sido cerrada al público por necesitar el local. Precios y condiciones se facilitarán en las oficinas de la citada sociedad, Campo de San Francisco, fundición.

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Darán razón, Sánchez Barbero, 9 y 11.

Venta de una casa en Alba de Tormes.-Se vende una casa de nueva construcción, de planta baja y varias dependencias, situada en la Plaza del Grano, número 2, de referida villa. Para tratar, con la dueña en la misma casa.

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 19 y 12 Salamanca. Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbonas de brasa, piedra, carbón y antracitas. Teléfono, número 16.

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Reparación de toda clase de motores.

Aceites.-Gasolinas.-Accesorios.

Importación directa, precios sin competencia.

Automóviles de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66.



El «Modern oil» es el aceite que conserva vuestro motor.

En los grandes almacenes de tejidos,

géneros de punto, paquetería y quincalla al por mayor de los Sres. Pérez y Paradinas,

situados en la Plaza del Mercado, núm. 38, de esta capital, se abrirá el día 8 de Septiembre una sección para la venta al por menor de todos los artículos de tejidos del reino y extranjeros y géneros de punto CON EL PRECIO FIJO marcado en los mismos para formalidad de la casa y garantía del comprador.

Al establecer esta sección de ventas al por menor y precio fijo, confiamos que nuestra condición de FABRICANTES DE TEJIDOS Y DE ALMACENISTAS AL POR MAYOR EN BARCELONA MADRID VALLADOLID Y SALAMANCA, NOS PERMITE CONCEDER una economía en los precios de los géneros a nuestros clientes y obtener nosotros con el favor de cuantos nos distinguen con sus compras, un mayor desarrollo en nuestro negocio. 30-1

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, núm. 38 -- Salamanca

Advertisement for Nestlé Harina Lacteada, 50 años de éxito, alimento completo para niños. Includes text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

¿Quereis comprar calzado novedad, corriente ó basto á precios baratísimos?

Visitad los grandes almacenes de venta al por menor del Porvenir, Rúa, 21, y la Barcelonesa, Lonja de la Cárcel 6, y encontraréis bonitos modelos de toda clase de pieles en caballero, señora y niños, exclusivos de esta casa.

Se acaban de recibir enormes existencias de calzado de invierno, verano y primavera, para tener surtido completo en cualquier tiempo.

FIJARSE BIEN

El «Porvenir... Rúa, 21, y la «Barcelonesa... Lonja de la Cárcel. 6. Salamanca.

A Somosancho

Coche desde Alba los lunes, miércoles y viernes, desde el día 1.º de Julio hasta el 10 de Septiembre. Sale de la Puerta del Río, por la mañana después que llega el tren de Salamanca. h 31 Ag. Su dueño, Antonio Lurueña (a) Cagueta.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca. l. v.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JEJES NUMERO 13 Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Melendez, número 31. mis y s.

Sastrería Coimbra

Grandes surtidos en género ingleses y del país. Confección esmerada. Precios sin competencia. Carrillo, 19. mis y s.

ALMANAQUE MENSUAL PARA EL AÑO 1914

Septiembre

SANTORAL

Calendar table for September 1914 with columns for Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Domingo and corresponding dates and saints.

